



撰集百緣經淺說

陳進德

在臺中佛教蓮社週末講經法會講

各位大德各
位同修！今天我
要講的這篇品題
就是：

「富那奇墮餓鬼緣」

(甲) 釋品題

1、「富那奇」，過去世住在舍衛城中一位長者的太太。

2、「餓鬼」，六道之一，是屬於三惡道。(

本文內再詳述)。3、「墮」，由善道轉入惡道才叫做墮。

合起來講：有一位叫做富那奇的婦人墮落餓鬼道的故事。

(乙) 講經文

科判：子二尊施食作觀
見餓鬼求食不得
目連向鬼拒不答

「佛在王舍城迦蘭陀竹林。時尊者(

註一)舍利弗、大目犍連(註二)，欲設食時，先觀地獄、畜生、餓鬼，然後方食。所以爾者，欲令衆生厭離生死，求於涅槃。」

(註一)尊者—智慧、德行皆爲人天所尊，羅漢之尊稱。

(註二)舍利弗、大目犍連—舍利弗是釋尊十大弟子中，智慧第一。大目犍連亦是佛十大弟子之一，神通、孝親俱第一。他們兩位起初是拜外道沙然梵志爲師，沙然梵志是拜大自在天的外道，當時在印度是位很有名氣的論師，沙然梵志臨

死的時候，將二百人的弟子交代他們二位領導，後來他們兩聽到額俾比丘說「諸法因緣生，諸法因緣滅」這句偈子，知道釋尊是偉大的導師，各人率領了一百人的弟子來皈依釋尊，後來都證羅漢果，成爲釋迦牟尼佛的左右手。

合起來講：佛陀在王舍城外迦蘭陀竹林精舍說法。這個時候舍利弗和大目犍連兩位尊者，自己將要吃飯的時候，先觀察地獄、畜生、餓鬼的痛苦，然後才吃。所以這樣做是因爲食就是財色。

名食睡五欲之一，六道是六趣，衆生假使起了貪食之欲，對六道就會有興趣，有興趣就會落入六道生死，所以食前觀看三惡道的痛苦，就會使自己厭離六道生死，而去斷五欲，這樣就能求到涅槃，了脫生死。

【議論】本品所說的是墮惡鬼道的因緣，但是受過新教育的人或許會說：在這個科學昌明的太空時代，你說甚麼鬼道不鬼道，誰肯相信！所以我必得先來說明，叫各位能够相信。

孔聖人說：敬鬼神而遠之。鬼神之爲德，其盛矣乎。可見孔子也承認有鬼神的存在，連二十四史這正史裏面也有很多鬼的事實的記載，至現代的人親眼所見，親身所經驗的確是非常的多；但是中國人有一個大毛病，自己國人所說的不相信，偏要信外國人的话，所以我就來說一個世界衆所共認的外國鬼的事實來做證明。

從現在六〇七年前，就是公元一三五〇年在英國薩德貝里有一座阿巴士大廈，裏面有一位又美麗又清白的天主教修女冤枉被迫死在這屋子裏，從這個時候，便開始鬧鬼，常常人看見鬼，每夜有一位穿着黑色罩袍的女鬼走來走去，還會發出一種可怕的鈴聲，以致這座價值好幾十萬英磅的大廈六百年來沒有人敢住，有很多的科學家、心理學家、警察、軍人、學生，曾經進去想住住，各不相同。

看，都嚇得逃跑出來，無一不承認確實有鬼的存在！因此很多有名的科學家、心理學家都認爲既然這樣，就不能武斷鬼是迷信的，認爲靈魂、鬼魂是確實有的；現在世界各國的靈魂學家、科學家們每年一次集會在美國印地安那州吉士城來討論這個問題。

況且六道輪迴、鬼道的事情是本師釋迦牟尼佛給我們說的，佛不說假話，所以我們就要相信有，科學越發達越證明出佛所說的是真正的道理。

A 見餓鬼求食不得

「時彼目連，見一餓鬼(註)，身如燒柱，腹如大山，咽如細針，髮如錐刀，纏刺其身。諸支節間，皆悉火出，呻吟大喚，四向馳走，求索屎尿，以爲飲食，疲苦終日，而不能得。」

(註)餓鬼—梵語叫薛荔哆(Preta)翻譯

做鬼，六道之一，屬於三惡道；鬼有多種，大別爲三，一多財鬼，二少財鬼，三無財鬼。如城隍爺、土地公、夜叉、羅刹等就是多財鬼，因有福德，一名叫福德鬼。少財鬼能吃一點屎、糞、糞食。無財鬼詳分爲三種：1.炬口鬼，2.針口鬼，3.臭口鬼，這三種無財鬼常受刀杖刑罰，頭痛身爛，腹大如甕，咽小似針，口渴想喝水，屎變熱湯，肚餓想吃屎，屎變火炭，不斷飢餓痛苦不堪。

因為鬼道中這種飢餓痛苦的無財鬼佔絕大多數，所以總稱鬼叫做餓鬼。假使慳貪嫉妬，詐騙盜，誹謗中傷，做中品十惡業的人死後就會墮入鬼道受苦，鬼的壽命五百歲，人間一月等於鬼道一日，根據俱金論云：諸處有中天，除北俱盧洲。故須看他的業力如何，亦有二百歲，一百歲等。

合起來講：這個時候目連尊者在定中，看見一個餓鬼身如火炬大柱，肚子似大山，咽喉好比細針那麼小，頭髮好像銳利的尖刀一樣刺其身體，手足各支節都出火，呻吟叫苦，四方狂走，最好的食品是尿、屎，痛苦整天，想求尿屎以止飢渴，都求不到。

B 目連問鬼拒不答

「爾時目連，見此餓鬼，即前問言：汝造何業，受如是苦？」餓鬼答曰：「有日之處，不須燈燭」（註），如來世尊，今現在世，汝可自問，我今飢渴，不能答汝。」

（註）有日之處，不須燈燭！燈燭火是黑暗的地方才有必要，有太陽照的地方何必燈燭呢？中國古人亦說：「日月出矣，爝火不息，不以難乎。」太陽已出了，還燃火把何用，就是譬喻佛是太陽，你不必問我，問佛就知道的意思。

合起來講：這個時候目連尊者，看見這餓鬼的情形，就趣前問她：你到底造甚麼惡業，才受這種苦？餓鬼答說：「有太陽的地方，不必燈燭，如來世尊，現在世，你可以自己去問佛就知道，我現在飢渴至極，沒辦法答你。」

丑、目連尋往佛所
「爾時目連，尋往佛所，欲問如來所造業行，受如是苦。」

（註三）大眾中，爲衆天人演說妙法，見目連入，即問之曰：汝於今者見何異事？」

這個時候佛陀，正在大衆中，爲衆天人演說妙法，一看見目連進來，因佛早就知道一切，不待目連發問，即時先問目連說：你今天看見了甚

麼奇怪的事情嗎？

B 目連述見因緣

「目連答曰：見一餓鬼，身體燋然，東西馳走，具以上事向佛廣說，造何惡業，受如是苦？」

目連答說：我看見一餓鬼，身體如火炬全身火燒，東西各處亂跑，把自己所見的餓鬼情形全部向佛說了，然後就問：是造甚麼惡業，竟會受那種苦呢？

一、佛言辟支佛乞蔗汁

「爾時世尊，告目連曰：汝今善聽！」

吾當爲汝分別解說。此賢劫中（註一），舍衛城中，有一長者，財寶無量，不可稱計，常令僕使，押甘蔗汁（註二），以輸大家（註三），有辟支佛，甚患渴病，良醫處藥，服甘蔗汁，病乃可差。時辟支佛，即便往詣，造長者家，乞甘蔗汁。」

（註一）賢劫一劫是時間的名，人壽自十歲起至八萬四千歲每百年增一歲，自八萬四千歲減到十歲亦每百年減一歲，共約一千六百八十年，劫叫做一小劫。二十小劫爲一中劫，四中劫爲一大劫，這四中劫，分爲成住壞空，我們現在是住劫的時候，因爲四中劫中最穩定才叫住劫，這個住劫有千佛出世，所以才讚數稱做賢劫，過去的住劫叫莊嚴劫，未來住劫叫做星宿劫。

（註二）甘蔗汁，因爲印度的地方太熱，人渴時，就用甘蔗汁解渴。

（註三）大家，指王侯將相。

合起來講：佛陀就告訴目連，你注意聽我說吧！我當爲你一條一條詳細解說。在賢劫中過去法計算出來，常叫他使用的人，壓搾甘蔗汁，供給王侯將相們飲用。當時有一位辟支佛患渴病很重，良醫的處方，要他喝甘蔗汁，病就會好，這不是慳吝，又嫉恨辟支佛，想迫使他不敢再來，才故意撒小便在鉢中。

三、辟支棄汁空還

「辟支佛受已，尋知非是，投棄於地，空鉢還歸。」

辟支佛接受鉢後，立即知道不是甘蔗汁，就把鉢中尿水倒在地上，帶着空鉢回去。

寅、富那奇墮鬼（佛說因緣捨離證果，諸比丘歡喜奉行）

「爾時長者，見其詳序，威儀可觀，深生信敬，而問之言：欲須何等。辟支佛，言：甚患渴病，須甘蔗汁，故來相告。長者聞已，心懷歡喜。尋勸其婦富那奇，我有急緣，定欲出去，汝今在後，取甘蔗汁，施辟支佛。時婦答言：汝但出去，我後

自與。時夫人出已，取辟支佛鉢，於其屏處，小便鉢中，以甘蔗汁，蓋覆鉢上，與辟支佛。」

（註文佛來訪長者家時候，那位長者看見辟支佛態度安詳次序，威儀很莊嚴，深生信仰恭敬的心，就問他說：你需要甚麼東西呢？辟支佛說：我患渴病很重，須喝甘蔗汁，所以請你布施。長者聽了，認爲是種福田難逢的機會感覺很歡喜。馬上命令他的太太叫做富那奇說：我現在有緊急的事情，一定要出去，你到後面去拿甘蔗汁來供養辟支佛。這時富那奇就答說：你出去吧，我等一下自然就會給他。等她的丈夫出去以後，就接取辟支佛的鉢，到沒有人看見的地方撒尿在鉢中，然後倒甘蔗汁蓋在上面遞給了辟支佛。

（註論）不論外國或中國都一樣「男子志在四方，必須內助」那麼女人是內助，要幫助丈夫的甚麼呢？這可分爲三等：下等的幫助丈夫做惡事，中等的助丈夫身體安閑健康，上等的是幫助丈夫成德立業。要找一個女子能幫助丈夫成德立業的雖有却是很少的。又二十隨煩惱中有慇，女子慇心較男子強，而且多嫉恨，這個女子富那奇不但是慳吝，又嫉恨辟支佛，想迫使他不敢再來，才故意撒小便在鉢中。

西 生 師 念 印 大

惠 光

學佛的因緣

「佛告目連：欲知爾時彼長者婦，今富那奇餓鬼是。佛說是餓鬼緣時，諸比丘等，捨離慳貪，厭惡生死。有得須陀洹者，斯陀含者，阿那含者，阿羅漢者，有發辟支佛心者，有發無上菩提心者。」釋迦牟尼佛繼續給目連尊者說：要知道那個

香港最近圓寂了一位長遠精進勇猛念佛的大德！即行坐不臥，曉夜專一，人欽敬的傳印大師，師乃湖北沔陽縣人，俗姓張氏，生於光緒二十二年丙申歲，月日無考，今（民四七）年六十又三；其幼小家貧，父早逝世，稍讀聖賢，務農養母，中年學佛苦行一生，竟獲良好的善果；筆者，因觀其五色舍利，而且平日精進念佛過人，故近於各方訪問其盡人所知者，一生學佛巧遇明師，預知時至求生淨土等之事實和良好的境界，敬錄登載著，作爲紀念。

師年十二的一日，見僧（海南法師）路過，即與群兒同念阿彌陀佛！一聲佛號如巨響，遠近皆聞，該僧驚異！指師與群兒曰：「汝等宜多念佛，將來得生佛國，佛經所說真實不虛……」。講畢去了；師即還家以聞其母；劉母告曰：「我喫素念佛二十

「其後命終，墮餓鬼中，常爲飢渴，所見逼切，以是業緣，受如是苦。」富那奇壽命盡了死後，就墮落餓鬼道爲無財鬼中最苦的炬口鬼，時常不斷飢渴交加，照你所見逼切苦慘，因爲上面所說的惡業因緣才受那種苦的啊。

A 佛說因緣捨慳證果

「佛告目連：欲知爾時彼長者婦，今富那奇餓鬼是。佛說是餓鬼緣時，諸比丘等，捨離慳貪，厭惡生死。有得須陀洹者，斯陀含者，阿那含者，阿羅漢者，有發辟支佛心者，有發無上菩提心者。」釋迦牟尼佛繼續給目連尊者說：要知道那個

時候的那位長者的太太是誰呢？就是現在這個富那奇餓鬼哩！佛說這段餓鬼因緣的時候，會上衆比丘等都捨離慳貪，厭惡生死輪迴，斷了惑，有的證聲聞初果、二果、三果，乃至極果阿羅漢，有的發中乘緣覺心，還有發上求佛道，下化衆生的大菩提心的人。

B 諸比丘歡喜奉行

「爾時諸比丘聞佛所說歡喜奉行。」

喜心，決心去受持奉行佛的教訓。【議論】這個長者夫人富那奇，眼前來了種福田最好的機會而不種，反而慳貪嫉妒欺辱聖者，以致墮入餓鬼。釋迦牟尼佛在世當時，阿梨提國有一位長者，很有財富，其家有一老婢，所穿破

餘年，所得感應甚多！自覺滿意；若人人都肯念佛，則人人當必見佛！臨終決定往生佛國……」上人自此亦喫素念佛，善根深厚，信篤且堅，是故鄰人皆稱他名「張和尚」。

出家的因緣

上人中年悵入先天道，日間則耕種謀生，兼念

佛號，夜裡則通宵行坐念佛練丹，勞力謀生以供慈母；至二十五歲時劉氏西歸後，即有出家之念，因婚所纏故未果，直至民三十七年師齡五十三歲，家運不齊，妻兒俱逝，僅留媳及孫孤寒謀活！看破濁世，悲感無常，即於民三八年正月間，假逃共匪之名行至武漢各寺出家，處處失望！最後聞有同鄉明觀長老，道德孤高度人無厭，時其住持廣州六榕寺；師因滿袖清風，出家願切，如是欣往星夜奔馳，十餘天始抵六榕寺，禮明老座

一日午後師至大殿禮佛，忽聞鐘聲中若有多人同聲念佛的相似（不是心理作用，就是境界特殊）？師即依聲附念：「阿彌陀佛阿彌陀佛！」佛聲不住，心念寂寂而惺惺，情識俱忘，若半小時久，彷彿站在虛空中通身無礙的相似；後以聞於明老，公開示曰：「但凡勇猛精進念佛的人善根充足！彌陀經云：『不可以少善根、福德、因緣得生彼國』。又云：『若有善男子善女人，聞說阿彌陀佛執持名號，若一日乃至若七日一心不亂，其人臨終時，阿彌陀佛與諸聖衆現在其前，是人終時心不顛倒，即得往生阿彌陀佛極樂國土』。不論男女老幼，六道四生，但聞佛名善根即成！況執持名號？善根

爛，常被鞭打，求死不得，有一天拿了瓶子到河裏盛水來布施我渴，你便可以賣貧。老婆深信尊者的話用瓶盛水供養尊者，尊者爲他授三皈五戒，並爲他說法，那天晚上老婆死了就生上天利天宮。一是慳貪，一是布施，一是辱聖僧，只有一念之差，我們該選那一條路啊？再見！

佛教徒要響應，拒讀黃黑雜誌運動！

，師亦一一答之，雲公即安在惟英知客師傅名下爲徒；添列於雲公下爲第五代孫；是春便在南華雲公座下受具足戒；已而仍還六榕寺耕職。

念佛精進現境界

因其久有日夜行坐不臥精進念佛的功行！

明公詳問其所來，師曰：「我名張和尚，湖北沔陽縣人，久聞長老道德高上，不遠千里而來，懇祈出家，願拜您老爲師，敬請老和尚收我爲徒……」。

明公見他粗勞誠實，愍其年老遠道來此，暫允收容命當飯頭（煮飯）之職；未幾，即介紹他到南華寺虛雲老和尚座下，到矣，雲公詳問其故